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Θζμα:  Γλιςτράτε επικίνδυνα ςε λάδι και οι καταναλωτζσ ςασ βλζπουν! 

Αξιότιμοι υπουργοί, 

1. Στθ πρϊτθ αλυςίδα ςουπερ μάρκετ, από τισ 10 ςυςκευαςίεσ extra παρκζνου και παρκζνου 

ελαιόλαδου του ενόσ λίτρου μόνο θ μία φζρει ζτοσ εςοδείασ. Στθ δεφτερθ αλυςίδα, από τισ 

15 ςυςκευαςίεσ μόνο δφο δείχνουν το ζτοσ εςοδείασ, θ μία μάλιςτα ιδιωτικισ ετικζτασ. 

Μπορείτε να είςτε ςίγουροι ότι και ςτισ άλλεσ ςυςκευαςίεσ των 2, 4 και 5 λίτρων κλπ, θ 

πρακτικι των ςυςκευαςτϊν είναι ίδια: δεν αναγράφουν το ζτοσ εςοδείασ. Ταυτόχρονα, οι 

ετικζτεσ του ζωσ τϊρα πωλοφμενου ελαιόλαδου εςοδείασ 2023-4 ι παλαιότερου 

αναγράφουν χρόνουσ λιξθσ κατανάλωςθσ μζχρι και το τζλοσ 2025.  

2. Από τθν όλθ επιςιμανςθ του ελαιόλαδου, θ επιςτολι περιορίηεται ςτο ζτοσ εςοδείασ, το 

οποίο ζχει ςοβαρι ςφνδεςθ με τισ τωρινζσ, αλλά και τισ μελλοντικζσ, τιμζσ πϊλθςθσ. Το ζτοσ 

εςοδείασ ςτθν επιςιμανςθ είναι εκνικό, όχι ευρωπαϊκό νομικό ηιτθμα. Οι 3 πρϊτεσ 

παράγραφοι του άρκρου 11 του Κανονιςμοφ 2022/2104 τθσ Ε. Επιτροπισ ζχουν ωσ εξισ:   

«1. Μόνο το εξαιρετικό παρκζνο ελαιόλαδο και το παρκζνο ελαιόλαδο, …, μποροφν να φζρουν 
ζνδειξθ του ζτουσ ςυγκομιδισ. 

2. Το ζτοσ ςυγκομιδισ μπορεί να αναγράφεται μόνο εάν το 100% του περιεχομζνου του περιζκτθ 
προζρχεται από τθ ςυγκεκριμζνθ ςυγκομιδι και αναγράφεται ςτθν ετικζτα είτε με τθ μορφι τθσ 
ςχετικισ περιόδου εμπορίασ … είτε με τθ μορφι του μινα και του ζτουσ ςυγκομιδισ, …. Ο μινασ 
αντιςτοιχεί ςτον μινα εκχφλιςθσ του ελαιολάδου από τον ελαιόκαρπο. 

3. Τα κράτθ μζλθ μποροφν να αποφαςίςουν ότι θ περίοδοσ ςυγκομιδισ που αναφζρεται ςτθν 
παράγραφο 1 πρζπει να αναγράφεται ςτθν επιςιμανςθ των ελαιολάδων εγχϊριασ παραγωγισ …, τα 
οποία παράγονται από ελαιόκαρπο που ςυγκομίηεται ςτο ζδαφόσ τουσ και προορίηονται 
αποκλειςτικά για τθν εγχϊρια αγορά.» 

3. Εφόςον ζχει ζτςι θ ευρωπαϊκι νομοκεςία -ουςιαςτικά από το 2018, άρα επτά ζτθ μετά 

είμαςτε χωρίσ εκνικι ρφκμιςθ- πϊσ μπορεί να ερμθνευκεί θ πρακτικι των περιςςότερων 

ελλινων ςυςκευαςτϊν να μθν αναγράφουν ςτθ ςυςκευαςία το ζτοσ εςοδείασ; Σθμαίνει ότι 

οι ςυςκευαςίεσ εξαιρετικοφ παρκζνου και παρκζνου ελαιόλαδου που πωλοφνται ςτα 

ελλθνικά ςοφπερ μάρκετσ δεν περιζχουν 100% ελλθνικό ελαιόλαδο; Μιπωσ ςθμαίνει ότι 

αυτά τα πρϊτα ελαιόλαδα δεν είναι μόνο μίασ εςοδείασ; Και πϊσ πρζπει να ερμθνευκεί θ 

αδράνεια του κράτουσ να μθν κεςπίηει επί επτά ζτθ κανόνα επιςιμανςθσ του ζτουσ 

εςοδείασ για το εξαιρετικό παρκζνο και το παρκζνο ελαιόλαδο ενϊ ζχει κακαρό πράςινο 

φωσ να το κάνει ; Οι 3 ςυςκευαςτζσ που βρικα το κάνουν ςε εκελοντικι βάςθ και φυςικά 

υφίςτανται ακζμιτο ανταγωνιςμό από όςουσ δεν το κάνουν. 



4. Κάποια προϊόντα, ζνα ςίγουρα το ελαιόλαδο, λόγω των χαμθλϊν τιμϊν ανταγωνιςτικϊν 

προϊόντων, υπόκεινται ςε νοκεία και απάτθ. Η μθ υποχρζωςθ εγγραφισ του ζτουσ εςοδείασ 

ςθμαίνει ότι με τισ τωρινζσ τρελζσ τιμζσ, με διακζςιμο ελαιόλαδο 2023-24 ι παλαιότερο, οι 

ςυςκευαςτζσ-ςοφπερ μάρκετ κα μποροφν να το πωλοφν ωσ εςοδείασ 2024-25 με ςχετικι 

θμερομθνία λιξθσ. Ποιοσ κα το ελζγξει και πόςοι κα το καταλάβουν; Οι τωρινζσ τιμζσ 

πϊλθςθσ από €10,50 ζωσ €15,50 ανά λίτρο είναι ιςχυρό κίνθτρο και θ απουςία ρφκμιςθσ 

για το ζτοσ εςοδείασ αφινει τθ πόρτα ορκάνοιχτθ. Οι δε τιμζσ του εξαιρετικοφ παρκζνου 

και παρκζνου ελαιόλαδου παραςζρνουν και τισ τιμζσ των άλλων λαδιϊν.  

5. Οι τιμζσ πϊλθςθσ του ελαιόλαδου κα παραμείνουν τρελζσ για πολφ ανεξαρτιτωσ τθσ 

ποςότθτασ τθσ επόμενθσ εςοδείασ. Φαίνεται εφλογθ θ διλωςθ (03.08.2024), «Η μείωςη 

ςτην κατανάλωςη είναι δραματική. Αυτή τη ςτιγμή ζχει ςυρρικνωθεί κατά 40% ςε ςχζςη με 

πριν από δφο χρόνια» (https://www.skai.gr/news/finance/elaiolado-ayksimeni-i-fetini-

paragogi-pos-tha-kinithei-i-timi-tou). Όμωσ, δεν ςυμβαδίηει με τισ εξελίξεισ ςτθν αγορά. 

Είμαι ςυνζχεια ςτα ράφια. Ο νόμοσ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ είναι δοκιμαςμζνοσ και 

αδυςϊπθτοσ. Εάν θ κατανάλωςθ ζχει μειωκεί δραματικά γιατί οι τιμζσ τόςο καιρό δεν 

κατεβαίνουν; Άρα, για κάποιο/ουσ λόγο/ουσ, ο νόμοσ τθσ προςφοράσ και τθσ ηιτθςθσ δεν 

λειτουργεί. Ένασ λόγοσ, αυτόσ τθσ επιςτολισ, είναι θ ζλλειψθ πλθροφόρθςθσ. Εδϊ ζρχεται 

ζνα άλλο δθμοςίευμα τθσ ιςτοςελίδασ Bankingnews (28.07.2024): «Σε ζξι μήνεσ η τιμή 

αυξήθηκε ζωσ 20% ςτο ελαιόλαδο - Το υπουργείο Αγροτικήσ Ανάπτυξησ... ζχει μεςάνυχτα 

για αποθζματα, παραγωγή» (https://www.bankingnews.gr/index.php?id=750921).  

6. Το ζτοσ εςοδείασ ωσ ςτοιχείο επιςιμανςθσ τθσ πϊλθςθσ ελαιόλαδου που τϊρα δεν υπάρχει, 

είναι ρφκμιςθ βάςθσ, θ οποία προθγείται πολφ ςε αξία τθσ χρονικισ ζνδειξθσ κατανάλωςθσ. 

Η τελευταία μόνθ είναι περιοριςμζνθσ αξίασ και μπορεί να είναι ζωσ και απατθλι ι άςτοχθ. 

Μπορεί να απαντθκεί βάςιμα το ερϊτθμα πωσ ςυςκευαςτισ ζχει προςδιορίςει π.χ. τθν 

29.5.2025 ωσ θμζρα λιξθσ; Εάν τα δφο, ζτοσ εςοδείασ και θμερομθνία λιξθσ τεκοφν μαηί, ο 

περιοριςμοί ςυςκευαςτι-ςοφπερ μάρκετ αυξάνουν πολλαπλαςιαςτικά και αντίςτοιχα 

αυξάνει θ προςταςία του καταναλωτι. Οι περιοριςμοί κα φανοφν και ςτισ τιμζσ. 

7. Η ευρωπαϊκι ρφκμιςθ ςασ εξουςιοδοτεί και ςασ ωκεί να ορίςετε ότι από τθν περίοδο 2024-

25 το extra παρκζνο και το παρκζνο ελαιόλαδο πωλοφμενα ςτθν ελλθνικι επικράτεια κα 

αναγράφουν το ζτοσ εςοδείασ. Η ρφκμιςθ είναι αναγκαία και δίκαιθ για τον καταναλωτι. 

Αυτι θ ρφκμιςθ μόνθ κα περιορίςει το τωρινό χάοσ και αρκετά τα περικϊρια για εμπορικά 

κόλπα με ςοβαρι επίπτωςθ ςτισ τιμζσ καταναλωτι. Η δε απόςυρςθ προϊόντων για 

αναςυςκευαςία, ανάμειξθ ι αλλαγι ετικζτασ ζχουν κόςτοσ. Εάν το κόςτοσ αυτό τρϊει το 

κζρδοσ ιδθ τοποκετθμζνων ςτθν αγορά προϊόντων τότε γιατί να αναλθφκεί; 

8. Το κράτοσ φζρεται ωσ βαςικόσ φποπτοσ για τισ τωρινζσ τιμζσ. Εάν δεν ορίςετε το ζτοσ 

εςοδείασ ωσ υποχρεωτικι επιςιμανςθ τθσ πϊλθςθσ ελαιόλαδου όπωσ ςασ εξουςιοδοτεί 

ρθτά το ευρωπαϊκό δίκαιο κα πρζπει να πιςτζψουμε ότι θ κυβζρνθςθ είναι ανικικα από 

πίςω για να αρμζγει φόρουσ. Οι καταναλωτζσ ςασ υφίςτανται και ςασ βλζπουν…  

Ακανάςιοσ Πιτςιόρλασ 


